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Une résistance est constituée de matériau ayant une forte résistivité. Elle s’oppose au passage du courant dans un circuit électrique. On l’utilisera donc en général pour limiter le courant dans un circuit. Le passage de ce courant provoque un échauffement de la résistance.

· SYMBOLE :
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· LOI D’OHM :
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 U = RI 


avec U la tension aux bornes de la résistance s’exprimant en Volt.

avec I le courant traversant la résistance s’exprimant en Ampère.

avec R la valeur de la résistance s’exprimant en Ohm.

· RESISTANCE D’UN FIL CONDUCTEUR :
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avec ( la résistivité du conducteur s’exprimant en ohm par mètre.

avec l la longueur du fil conducteur s’exprimant en mètre.

avec s la section du fil conducteur s’exprimant en mètre carré.

Exercice :

Soit un câble de cuivre de longueur 500m, de résistivité 1,7.10-8(/m et de rayon 1mm, calculer la résistance de ce câble.

S = (R2 = 3,14mm2

d’ou R = 1,7.10-8 ( 500/3.14.10-6 = 2,7 (
· PUISSANCE DISSIPEE DANS UNE RESITANCE :

 P = U.I 

avec P la puissance dissipée s’exprimant en Watt.

avec U la tension aux bornes de la résistance.

avec I le courant traversant la résistance.

On sait que U =RI donc

P = RI2 .

On sait aussi que I = U/R donc
 P = U2/R .
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· La valeur nominale

C’est la valeur de référence qui figure sous forme codée sur le composant.
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Figure 2 : code des couleurs a 4 anneaux.
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Figure 3 : code des couleurs @ 5 anneaux.





Elle est indiquée selon le code des couleurs à l’aide d’anneaux :

· les premiers pour la valeur ohmique

· le dernier pour la tolérance

Chaque couleur correspond à un chiffre.

	Couleur
	Noir
	Marron
	Rouge
	Orange
	Jaune
	Vert
	Bleu
	Violet
	Gris
	Blanc

	1ier chiffre
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	2ième chiffre
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	multiplicateur
	1
	10
	102
	103
	104
	105
	106
	107
	108
	109

	Tolérance (%)
	
	1
	2
	
	
	0.25
	0.2
	0.1
	
	

	
	Ne
	Manger
	Rien
	Ou
	Jeûner
	Voilà
	Bien
	Votre
	Grande
	Bêtise


Exemple :  Donner la valeur des résistances suivantes :

Marron – noir – rouge :

Orange – orange – jaune :

Jaune – violet – orange :

· La tolérance

C’est la plage de valeurs entre lesquelles se situe la valeur réelle de la résistance. Cette tolérance est exprimée en % de la valeur nominale.

Les couleurs courantes des anneaux de tolérances sont :

· or : ±5%

· argent : ±10%

· Les valeurs normalisées

Toutes les valeurs de résistances n’existent pas et de manière générale, on ne les fabrique pas à la demande. Les valeurs proposées par les constructeurs apparaissent dans diverses listes normalisées (Le chiffre indique le nombre de valeurs dans la série) :

série E6 tolérance ± 20%,

série E12 tolérance ± 10%,

série E24 tolérance ± 5%,

série E48 tolérance ± 2%,

série E96 tolérance ± 1%,

série E192 tolérance ± 0,5%.

Les séries les plus courantes sont la E12 et E24 :

Valeur de la série E12 :

10 – 12 – 15 – 18 – 22 – 27 – 33 – 39 – 47 – 56 – 68 – 82 

Valeur de la série E24 :


10 – 11 – 12 – 13 – 15 – 16 – 18 – 20 – 22 – 24 – 27 – 30 – 33 – 36 – 39 – 43 – 47 – 51 – 56 – 62 – 68 – 75 – 82 – 91 

Ces valeurs peuvent être prises dans n’importe quelle décade ( x1  x10  x100…..)

Pour obtenir une valeur n’existant pas dans la série, il faut recourir à des combinaisons ( mise en série ou parallèle )

Rappels :
· valeur équivalente de la mise en série de 2 résistances R1 et R2
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R = R1 + R2

· valeur équivalente de la mise en parallèle de 2 résistances R1 et R2




· La puissance nominale

C’est la puissance que l’élément peut dissiper d’une façon continue sans risque de détérioration. La puissance maximale que peut dissiper une résistance est une information essentielle. Si la valeur maximale est dépassée, deux phénomènes peuvent apparaître :

· soit elle s’échauffe trop et sa destruction est complète

· soit sa valeur change fortement et sort de la plage de tolérance sans pour autant que son aspect extérieur ne soit modifié.

Il est donc très important de dimensionner la résistance en terme de puissance. Pour cela, après avoir déterminé la résistance, il faut calculer la tension à ses bornes ou le courant qui la traverse puis déterminer la valeur de la puissance dissipée par effet Joule.
· Stabilité

Les constructeurs réalisent plusieurs essais sur les résistances :

· essais en température,

· essais en tension,

· essais en fréquence, ( pour tester s'il n’y a pas de bruit).

· essais sur la durée de vie,

· essais sur la tenue dans un milieu salin, humide...


3- 1/ Les Résistances au carbone aggloméré.

Cette technologie n’est citée que pour mémoire puisque plus aucune résistance n’est construite avec ce procédé. Elles sont constituées de mélange de poudre de carbone cuit au four.

La valeur de la résistance sera d’autant plus faible que la concentration en carbone sera plus grande.

· Valeur nominale : de 4.7( à 100M(.

· Puissance : de 0,5W à quelques Watts.

· Précision : (10% à (20%.

(Elles sont solides, pas chères, peu stable, elles ont un bruit important.

(Elles sont remplacées de nos jours par les résistances à couche de carbone.

3-2/ Les résistances à couches de carbone.
Elles sont constituées d’un dépôt de carbone mince sur un tube de verre. On ajuste la valeur ohmique en traçant un sillon hélicoïdal directement sur le carbone. Ce sont les résistances d’usage courant dans les séries E12 et E24 avec marquage par bagues colorées.
· Valeur nominale : de 10( à 20M(.

· Puissance : de 0,25W à quelques Watts.

· Précision : (1% à (10%.

· Tenue en fréquence : moyenne ( inférieur à 10MHz).


(Elles sont solides, pas chères, moyennement stable, elles ont peu de bruit.

(de moins en moins utilisées au profit des résistances à couche métallique.
3-3/ Les résistances à couche métallique.

Elles sont constituées de film photogravé d’or, de platine, de nickel placé sur un support en céramique. La valeur de la résistance est contrôlée par le temps de dépôt sur l’isolant qui conditionne donc l’épaisseur du conducteur. Les connexions sont soudées ou emmanchées sur les parties métallisées. Toute la résistance est ensuite enrobée de laque pour la soustraire aux éléments extérieurs (oxydation, corrosion,...). 

· Valeur nominale : de 1( à 100M(.

· Puissance : de 0,25W à quelques Watts.

· Précision : (0,05% à (5%.

· Tenue en fréquence : Bonne. ( jusqu’à 100MHz )

(Elles sont plus chères, très stables, ont un bruit très faible.

(Elles dominent en ce moment le marché.

3-5/ Les résistances bobinées.

Pour les puissances à dissiper supérieures à 4,5 W, il est préférable d’employer des résistances constituées d’un fil métallique résistif enroulé sur un noyau isolant.

Les résistances se présentent alors sous diverses formes :

· moulées : les plus faibles puissances dans ce type (de 0,75 à 2 W). 

· laquées,

· vitrifiées : très résistantes. Puissances de 13 à 320 W en série normale et de 180 W à 600 W (traction électrique). Série E24.

Utilisation : essentiellement pour de fortes puissances

(Elles sont précises et stables.

Inconvénient : Du fait de leur fabrication en forme de bobine, on ne peut les utiliser qu’en faible fréquence car sinon elles se comportent comme une véritable inductance (bobine).
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